

## 回访往届优质项目

## 99 公益日展示透明度建设成果

■ 本报记者 张明敏

近距离体验实现垃圾分类的京郊村庄、感受为白血病儿童提供课堂环境的明亮教室、与为孤残儿童就医提供帮助的“妈妈”们对话,和为精智障碍儿童提供艺术教育的老师聊天……

日前,由腾讯公益组织的公益探访活动走遍北京,对创绿家净公益、新阳光病房学校、春晖妈妈、WABC 无障碍艺途等四个 2017 年 99 公益日的优质项目进行深入走访,旨在展示公益透明度建设的成果。

数据显示,2017 年 99 公益日共有 6464 个项目获得捐赠,截至 2017 年 12 月 31 日已完成财务披露的公益项目达 6115 个,占比 94.6%。

## 四大优质项目展现透明公益

辛庄位于距北京市区西北向约 50 公里处,从市区驱车前往需一个多小时。和普通的北方村庄一样,辛庄的经济并不发达,村西、南、东三面环林,主要种植杨树、柳树。

不过,这个看似普通的村落其实一点也不普通,在“零污染村庄”的实践中遥遥领先全国。事实上,这个村庄在环保方面一直较为领先,早在 2006 年,辛庄村即为进行改厕 50 户,完成全村改厕户数的 72%,还进行了节能吊炕的搭建工程。

对于有环保历史的辛庄来说,实行垃圾分类也已有了一定的基础。

2016 年 6 月,辛庄成为全国自主推动并实现全村垃圾分类的第一村,也是“美丽家乡,零污染村庄建设”项目在全国推广的第一个示范村。在两年多的实践过程当中,在辛庄原生志愿者团队“北京净公益”发起和陪伴支持下,辛庄在 3 个月的时间内达到了露天垃圾桶全部撤除,家家户户按照“两桶两箱”的方式分类生活垃圾,村庄住户垃圾分类参与率达 70%,厨余的纯净率达到 95%。

北京净公益团队由阿拉善 SEE 基金会(注册名为“北京市企业家环保基金会”)资助支持,是后者“创绿家环保公益创业资助计划”的第七季伙伴,在 2017 年



在新阳光病房学校中,玻璃门将教室与外界隔开,门上是孩子们学习的拼音(本文图片均由腾讯公益提供)

团队组建初期获得“创绿家”20 万元非限定性资助,并进一步获得阿拉善 SEE 华北项目中心的培育与支持。

净公益负责人杨婧在谈到阿拉善 SEE 时说:“我觉得创绿家和阿拉善 SEE 对我们团队的帮助,除了资金的支持,更是推动我们团队走上了组织化、专业化的道路。过去我们只是几个妈妈聚在一起,凭借发心做事,比较松散。借由创绿家的资助,我们开始着手梳理自己的使命、反思行动模式,逐渐成长为一个公益环保组织了。”

目前,村庄环境大变样,净塑、垃圾分类、酵素和堆肥制作、生态种植、环保生活课堂等乡村环保生态建设工作持续推进,“零污染村庄”正在显现。

患有白血病的儿童在治疗期间,因长期隔绝住院治疗而远离社会,容易出现缺乏人际交往等心理问题和社会化问题。新阳光病房学校正是为了解决这一问题而设立,该项目希望通过提供陪伴教育、外出活动及家长分享会等方式,还给孩子一个多彩的童年。

目前,我国的义务教育和儿童发展领域还存在着一个空白,以白血病儿童为代表的长期住院儿童即身处其中。据了解,中

国每年有 7000~8000 例新发白血病患者,其中 70% 最终会被治愈,回归社会。然而 2~3 年的长期治疗,使得他们无法像普通的孩子一样上学。数据显示,95% 的儿童癌症幸存者回归学校后,容易出现社会适应等能力下降的情况,但是家长和医生都无法有效解决这方面的问题。

为了弥补这一空白,新阳光慈善基金会在 2012 年开发出了病房学校这一特殊的教育项目,为孩子们建立医院内和医院外的教学场所,提供陪伴式教育。截至 2018 年 8 月,新阳光病房学校项目已在北京、河北、山东、河南、江苏、上海、湖南、云南、浙江、杭州等全国 16 个省市建立 30 间教室。

北京恒华新阳光病房院外教室,面积大约 120 平米。教室分为里外两层,即教学区和家长等候区,由玻璃门隔开。家长在等候区可以通过玻璃门看到患儿在教学区发生的一切。因为血液病的孩子免疫力弱,因此每个进入教室的人都需要戴上口罩,以防带入细菌或灰尘,引发患儿感染。

在新阳光病房学校,北京新阳光慈善基金会秘书长刘正琛则表示,在病房学校中的志愿者主要是教育机构的老师、大学生志愿者以及大学生社团。机构的老师负责教学,大学生作为助教,社团的学生会帮助孩子们做一些活动。“构建一个与学校环境类似的场所,来帮助这些血液病的孩子接触社会、拥有社交,同时也能帮助家长缓解部分心理压力。来到这里的孩子们都是不需要花钱的。”刘正琛说。

在春晖关爱之家,负责人带领探访团看望了关爱之家的儿童。据负责人介绍,春晖博爱儿童救助公益基金会于 2012 年正式在北京注册,春晖博爱致力于帮助缺乏亲情呵护的儿童的教育养育。自春晖博爱接

棒半边天基金会的工作,并开始作为一家本土机构独立运营,他们进一步发展了基金会的工作,承担服务更多缺乏亲情呵护的儿童的责任。

截止到 2017 年底,该基金会已经累计改变了中国 16 万缺乏亲情呵护的儿童的生命。截止到 2018 年 8 月 12 日,春晖关爱之家项目已经与全国 249 家儿童福利院达成合作。

探访活动的最后一站来到 WABC 无障碍艺途工作室,WABC 无障碍艺途成立于 2010 年,是一家服务精神障碍和智力障碍群体的公益组织。WABC 无障碍艺途通过微这些特殊人群提供免费的艺术疗愈服务,帮助他们改善情绪、提高沟通表达能力、发觉自我价值。同时,WABC 无障碍艺途也借助政府、企业、媒体等多方力量,将具有艺术天赋的特殊人群的“原生艺术”作品传递给大众,让更多人能够在美与爱的氛围中,逐渐接纳、包容和理解精智障碍人士。

## 让用户参与做主

今年 99 公益日的主题为“积小善,成大爱”,旨在打造 99 公益 4.0。创绿家净公益、新阳光病房、春晖妈妈、WABC 无障碍艺途四个公益项目主题为环保与关爱,共同特点与“积小善,成大爱”恰好相符,“这个世界的改变不是因为一个人做了很多,而是大多数人做了一点点”。

腾讯慈善公益基金会副秘书长孙懿表示:“腾讯公益希望通过平台沉淀的各种能力,全方位帮助中国公益行业更快实现从自发到自觉、从感性到理性、从热情到专业的发展过程,成为一个可持续发展的公益生态。通过腾讯自身产品和平台的优势,以及众多合作伙伴的力量,连接受助人、捐助人、公益组织及项目、知名企业、明星名人和数亿

用户,通过社交化场景和趣味化互动,唤起社会各界关心、参与公益的热情,共同打造一个国民级的公益日。”

孙懿表示:“我们希望回到出发点,让更多的媒体伙伴进来,大家一起去向公众描述项目的真实情况,把决定权交给用户,更多的去理清事实,至于大众怎么看,大众有他的视角,公益组织的能力建设有待提升,回想更多的还是为了透明,让一批媒体人能够帮助用户真实地走进项目,用他们的眼和智慧向用户描述看到的公益项目,最终让用户判断。用户通过腾讯公益平台给项目建议,让用户有机会去贡献他的专业能力、贡献他的智慧,把项目做好。”

## 将透明进行到底

2018 年 99 公益日,腾讯公益从 99 公益日规则共建、产品透明度组建升级到“回响计划”项目披露,全面推进公益透明度工作,并通过技术手段让公益生态圈更透明、更清晰。

在规则上,今年 99 公益日采取开放的态度,让各方参与者一起制定规则,共推互联网公益健康发展。今年跨度近 3 个月,先后举办思想汇沙龙、线上公开征集、规则委员会提案会、规则委员会专业评审会,近 80 位 99 公益日参与者、学者、专家、媒体、咨询、律师等行业内外伙伴参与建言,收集到线上线下 231 条建议。经过专家的评审与意见,最终形成 2018 年 99 公益日规则。

在项目上,今年 99 公益日发起“回响计划”,针对过去受较大关注的公益事件,通过视频记录,为大家带去项目的透明改变。同时从单个项目的改变,引发大家对社会问题的关注与思考。

在产品上,腾讯公益平台用技术的手段让不同的公益项目透明地呈现在公众面前。腾讯公益上线“冷静器”功能,在用户捐赠前,会弹出一个“透明度提示”的消息框,展现项目的立项时间、执行效果、财务披露、项目进展,点击确认知情后,才能进行下一步的捐助。这也是“透明组件”功能的再次升级,也是中国互联网公益透明化的新尝试。

这个被外界称为“首个拦着你不让捐款”对功能,意在鼓励用户捐款前,多想一秒,查看项目具体情况,理性捐助。同时,财务披露组件再升级:腾讯公益引入专业第三方德勤,帮助公益伙伴高效做好“专业披露、透明呈现”。

“今年探索的一系列致力于让公益更加透明的解决方案,适合企业公益透明度的长线发展,后续也将会持续推进。没有信任哪来的公益?把慈善装进透明的口袋,要花很大力气去推动项目的透明化。”孙懿说。



辛庄村垃圾分类场